

Szerkesztőség:

Kényes utca 175.

Kiadóhivatal:

Salétrom-utca 1189.

Nagy M. Könyvnyomda

Hova az előfizetési és
hirdetési díjak küldendők

SZARVAS

TÁRSADALMI és SZÉPIRODALMI LAP.

Mégis...
szer, vasárnap és csütör-
tökön reggel.

Előfizetési ár:

Égész évre 5 frt — kr —

Félévre ... 2 frt 50 kr. —

Negyedévre 1 frt 25 kr. —

Egyes szám ára 5 kr. —

Hirdetések felvételnek: Bécsben J. Danneberg I. Wolzeile 19. M. Dukas I. Wolzeile 6—8. Budapest: Goldberger A. V. Váci-utca 9., Schwarcz Gyula Váci-utca 11., Eckstein Bernát fürdő-utca 4., Haasenstein és Vo ler (János Gyula) Dorottya-utca 1. Blockner J. IV. Sütő-utca; Fischer J. D. IV. Hatvani-utca 1., Reuter ügynökség és a Magy. Távir. Iroda. Granatos-utca 8. Tenczer Gyula Szerecsen-utca 7., Misrachy E. V. Akadémia-utca 6. alatti hirdetési irodájában és helyben a kiadóhivatalban.

Haladunk!

Lapunk mult számában a hírek közt említést tettünk róla, hogy a városi képviselő testület f. hó 6-án tartott rendkívüli közgyűlésén magáévá tette az előjáróság abbeli tervét, hogy »Bárány« vendégfogadó egy bérházzá alakitassék át, melyben annak idején a királyi járásbiróság, a mkir. adóhivatal, a mkir. posta és távir. hivatal, a pénzügyőrség és a csendőrségi laktanya legyenelhelyezhető, továbbá, hogy a Károlyi-féle kastély helyén egy nagyvendéglő építtessék. A kérviselet megbizta az előjáróságot, hogy e tekintetben beható helyszíni szemle és tanácskozás után részletes tervet mutasson be a jövő közgyűlésen.

Városunkban egy nagyvendéglő felállítására csakugyan égető szükség kepez. A jelenben meglévő három

vendégfogadónk a »Bárány« a »Farkas« és a »Sas« berendezésük fogyatékos-sága miatt a kívánalmaknak nem felelnek meg. A Bárányban van 5 a Sasban 5 a Farkasban 1 vendégszoba s így csakis 11 idegen egyén kaphat városunkban a vendéglőkben lakást. E körülmény természetesen csökkentőleg hat idegenforgalmunkra pedig annak most, hogy a szarvasmezőhegyesi vasut a forgalomnak átadatott, nagyobbodni kellene. A meglévő vendéglők egyike-másika ellen közegészségügyi kifogások is emelhetők. Így például, hogy egyebet ne említsünk a »Bárány« vendéglő nagyterme olyan állapotban van, hogy ott csak a kényszerűség miatt engedtetnek meg a táncmulatságok.

A mostani vendéglők még a helybeli közönséget sem elégíthetik ki. Nagyon téved, a ki azt hiszi, hogy

városunkban kevés olyan ember van ki a vendéglőbe eljárna. A mostani vendéglőkbe mindenestre tartózkodva lép be közönségünk legnagyobb része, de legyen csak itt egy városunk népességének megfelelő s a kellő kényelemmel és csinnal berendezett vendéglő és kávéház akkor a vendéglői élet mindjárt élénkebb lesz.

Az előjárósági javaslat második része, az egyes hivatalok egy épületbe való összpontosítása szintén nagyon heyes eszme. A hivatalok könnyű gyors, közvetlen érintkezése egy előny, amelyet a közszolgálat érdekének szemelött tartása mellett kicsinylenünk nem lehet.

A kivitelre nézve a legnagyobb valószínűség szerint a következő megállapodás fog a közgyűlésen annak idején létre jönni: A község felhasználva az átalakítandó épületből

TÁRCZA.

Ilona.

(Folytatás.)

IV.

Egy hóval a fentebb elmondottak után Bukk Euália a minden idegen szót elferdítő bajonrévi legöregebb hajadon miután csiga tekercsekben lefüggő hajfürtjeit gondosan rendbe hozta, még mindig krínólin abrónesos szoknyáját pedánsan végig tekintette felhuzta bütykös ujjú kezeire kötött, selyem félkeztyűit s átment a szomszédba Galeiékhez. Matild és Ilonának a legujabb pletykákkal tele beszélvén fejeiket az orvoshoz fordult s kezdett előtte magasztalni egy általa ösmert leánykát, kiről nagy elismeréssel jegyezte meg, hogy »elavírtján a drasztikus darabokat kitűnő hectikával játsza s Veres Márton költőnk műveiből könyv nélkül szital« Mire a kis orvos ki-sültötte hogy az a kisasszony tulajdonképen zongoráján kitűnő technikával játsza a

classikus darabokat s Vörösmarty költeményeiből könyv nélkül idéz, kopogtattak s csakhamar Zárffy és Karád Sándor léptek a szobába, kik miután az előbbi Eulalia kisasszonynak be lett mutatva, indítványozták, hogy a társaság menjen ki a kertbe. Eulalia kisasszonyt az orvos foglalkoztatta, Sándor menyasszonyával sétált, Ilonának Zárffy lett a lovagja.

Az ifjunak, ki már mindnnapos lett Galeiéknel, ezuttal sokkal hevesebben dobogott a szíve, mint eddig bármikor, kénytelen volt ugyanis a gyakori látogatásai közben bevallani magamagának, hogy halálosan szerelmes a szép Ilonába. Épen napon határozta el, hogy bevallja szerelmét a leány előtt, ki, amint tapasztalhatta, szintén vonzódni látszott hozzá.

A kis társaság eleinte együtt tartott. Zárffy kalandjainak elbeszélésével mulattatta Ilonát. Érdekes párbaj eseteket beszélt, melyeknél mind segéd szerepelt.

S önnek nem volt még párbaja? kérdé Ilona.

Oh igen, még pedig mindenféle nemű.

S melyiket találta a legerdekesebbnek?

Az amerikai módszer szerint vívottat. mikor a párbajnál csupán a két fel van jelen s egy kalapba egy fehér s egy fekete

folyót dobnak, — a ki a feketét luzza annak halni kell egy bizonyos idő múlva Feltétlenül?

Azaz, hogyha valaki kegyelmezni akar kegyelmezhet.

Kegyelmezhet?

Oh igen.

S ha nem teszi.

Nem köteles tenni, lelke rajta.

Gyilkos akkor az ilyen ember és alávaló, szót Ilona pirban egő arccal.

Nemde gyilkos?

Zárffy a felelettel adós maradt.

Ilona folytatá: én különben minden párbajt határozottan elítélek, mint sok esetben nem alkalmas eszközt arra, hogy valakit rehabilitálni képes lenne. Hanyszor fordult elő az, hogy valaki, aki magát csak a tudománynak szentelte s vivni nem tanult a társadalom balvéleménye következtében fegyveres elégtételt tartozik adni annak aki életében semmi hasznosat nem tett, csak kardott forogott, célba lőtt, minek következtében a tudomány emberét egy jól irányzott vágással vagy jól célzott lövéssel örökre elnémítja. Vagy megtörténik az eset hogy éppen a sertő lesz a győztes hol itt az igazság?

(Folyt. köv.)

nyert anyagot az építkezés költségeire egy nagyobb összeget fog felvenni valamelyik bankból hosszabb törlesztésre. E kölcsön biztosítására lesz kölve a regale közbirtokosság által szerződésileg kikötött s külön kezelt kulturális alap A nagyvendéglő és bérlőház évi tisztajövedelmének oly összegűnek kell lenni hogy abból a felvett kölcsönt törleszthessék. Nem kell tehát attól félnünk hogy e nagyobb szabású építkezés folytán községi adónk fog emelkedni. A terv szerint a felállítandó épületeknek feltétlenül kikell fizetniök magukat.

Ha tekintetbe vesszük a fent elmondottak után még azt, hogy ily nagyobb szerű építkezések által mennyivel szebbé tesszük városunkat, mindenki csak örömmel veheti e terveket, melyek napirendre hozásával községünk előljárósága megmutatta azt, hogy nem állja útját a modern haladásnak, hanem inkább maga teszi meg a kezdeményező lépéseket arra, hogy városunk fejlődésében mindinkább elérje az a pontot, a mely öt népességénél és vagyoni viszonyainál fogva megilleti, s a melytől még ez idő szerint olyan távol van.

H I R E K.

— A vadászat érdekeinek megóvása tekintetéből a járási szolgabíró a következő körrendeletet bocsátotta ki: 147 1894 érdekes előljáróságnak helyenként. Általános és méltó a panasz, hogy a szarvasi járás határa, mely évekkel előbb vadállományban gazdag s vadászatra alkalmas terület volt ma vadszegény s vadászatra alig alkalmas. Oka ennek igaz egyrészt a nagyobb gazdaságok apró parcellákra való szétbontása, a löfegyverek fokozott tökéletesítése s gyors kezelhetősége, de főoka a vadászatot ellenőrző közegek lanyha érdeklődése, s ebből kifolyólag azon visszaélések melylyel a vadászattal foglalkozók, vagy csak ez iránt érdeklődők is, lépten-nyomon találkoznak pedig a vadászatot megszorító törvénycélzata éppen az, hogy a nemzet gazdaság ezen ágazata is, nevezetesen a vadtenyésztés és annak a megengedett időbeni értékesítése szabályoztassék fejlesztessék és fenntartassék, s ez által egyrészt a. ok élvezete kik a sport eme neménél férfias kedvtelésből egészségi szempont és testnedzségből üzik megóvassék, másrészt pedig az anyagi siker is biztosíttassék. mert hisz köztudomású tény, hogy Magyarország vadból évente sok ezreket vesz be. Mindezeknél fogva utasítatik az érdekes előljáróság haladéktalanul a legkiterjedtebb módon közhírré tenni, hogy az általános vadásztiltalom beállott s tart Augusztus 15-ig (a foglyokra július 1-ig) ovakodjék mindenki ez idő alatt a hasznos vadakra vadászni, esetleg azok fiait vagy tojásait felszedni, mert a tetten érettek ellen a tör-

vény legnagyobb szigora fog alkalmaztatni kutyáját minden tanyai lakos az ebtartási szabályrendeletben előirt koloncczal lássá el, ezek ellenőrzésére a rendőrségen kívül még a csendőrség is szigoruan utasított s a mulasztást elkövetők bejelentetvén érzékenyen büntettetni fognak. — 2. A föl- esketett és bejelentett mezei csöszöket az előljáróság maga elé idézvén utasítsa, hogy a kertekben és szőlőkben lévő fákról még most ideje korán a szarka és különösen a kártékony tarka varju fészkeket a tulajdonossal szedessék le, azok elmulasztása esetén jelentésüket az előljáróságnál tegyék meg s figyelmeztessék hogy a jogosulatlan vagy fegyverengedély nélkül vadászókat külömbőség nélkül jelentsék fel, birságolásuk esetén a büntetés pénz fele része őket illetendi. — 3) Miután a tapasztalat azt mutatja, hogy nagyon sokkal többén birnak fegyverrel, mint a mennyien adóra felvannak véve, a könnyebb ellenőrzés végett irassa össze az előljáróság a fegyveradó fizetők neveit s névjegyzék egyik példányát az illetékes csendőrség a másikat pedig a pénzügy örökhöz haladéktalanul tegye át. S végre miután föltett szándékom, de elodázhatatlan kötelességem is, a fent jelzet vadászati miseriákon segíteni, engedjék reménylenem, hogy ezen eljárásomban az érdekes előljáróság támogatni fog s minden lehetőt elkövet hogy a törvénynek ide vonatkozó része is kellően végrehajttassék. — A legkisebb visszaélés is, mely tudomásukra jut hozzám azonnal bejelentendő. Szarvas 1894 június 3. a főszolgabíró helyett, Práznovszki s. k. szolgabíró.

— Rombolás. A kondorosi ujitandó rom. kath. templomnál már megindult a bontás munkája mely a bővítés és átalakítás miatt szükséges. Maga az építés a jövő héten veszi kezdetét. Ujabbban a Geiszt család ajándékozott. 400 frtot és így új torony is épülni fog.

— Tanító-jelölés. A kondorosi ev. egyház tanítói állomására a múlt vasárnap egyhangulag Lustyik Jánost szarvasi csabai uti tanítót, Kondoros szüiöttét jelölte a presbitérium s mint egyedüli jelöltet fogja ajánlani a közgyűlésnek.

— Ismét orvos választás lesz Kondorosan, miután Dr. Lányi Pál hosszas gondolkodás után oda nyilatkozott hogy az állást el nem foglalhatja s köszöni a választók bizalmát. Ujabb választás ezek után július hó 7-én lesz.

— Halálozási statisztika. Az elmúlt, hóban elhalt városunkban összesen 46 egyén. Körnemek: Aggkor 7. Veszületett gyengeség 2. Tüdőlob 9. Hashártvalob 2. Roncsolótoroklob 3. Szélhűdés 2. Gümőkór 4. Hörghurut 3. Vízkór 3. Agykérlob 1. Görcsök 1. Agyburoklob 3. Sárgaság 1. Ránggörcs 2. Hörglob 2. Petefészektömlő 1.

— Halásznati bérlet. Pekár András helybeli lakos ajánlatot tett a városnak, hogy hajlandó a körös holt medrének halásznati jogbérletét 5 évre 100 forinté évi bérért kivenni oly feltétellel, hogy köteles haltenyészdet állítani s a halanyagot a szarvasi piacon elárusítani. Nevezett biztositja a várost hogy öt év múlva a halbőviben lesz.

— Halásznati felügyelő. Landgraf János országos halásznati felügyelő f. hó 11-én érkezik városunkba a Holt-Körösben létesítendő haltenyészde céljából megejtendő szemlére.

— Tiltalom. Az előljáróság közhírré teszi, hogy a maczóérben a vályogverés tilos.

— Elhaltak június 4-én Rafaj János 8 éves június 5-én Komlovszky Mária 2 éves Varga Erzsébet 4 hónapos, Matusik János 1 éves, június 6-án Szirony Józsefné Temesváry Erzsébet 50 éves, Sinkovics Jánosné, Kovács Judit 52 éves. június 7-én Krenyiczky Istvánné Vig Erzsébet 26 éves Huszárik Mária 1 éves, június 8-án Polacsek Anna 6 hónapos, Gulyás Judit 8 hónapos, Kovács György 61 éves

— A »Regény Szalon«-ból Zempléni P. Gyula kitűnően szerkesztett folyóiratából pontosan megjelent a tizenkettedik szám is. A ki valaha Ohnet »Vasgyárosát« olvasta, szívesen fogja észlelni hogy George Simmy a »Regény Szalon«-ban most folyó »Ájdozat« című regénye nem csak vetekeedik azzal, de a szerelem és a szív életének festésében még felül is mulja. Spielhagen a német írók nagy mestere »A ki kettőt szeret« című regényében azzal a problémával foglalkozik bűnös e az a férj, ki az otthon nyugalmas életében nem találván meg azt a mi után szive vágyik, — örömmel nyul azután, a miben ép szívének telik gyönyörűsége, vagyis a férj egy becsületes jó asszony férje, szerethet-e más nőt, mikor otthon felesége van ugyan, de kedély- és szíves kielégítést nem talál. — »Az ő ellensége« a harmadik nagy regény, Mrs. Alexander tollából — A poezis teréről »Columbus Kristof utolsó órái« című nagyszabású elbeszélő költeményt említjük, — Pompá» kis novellát is találunk e füzetben Tavastjerna dán író tollából »Szavak nélkül« cím alatt, — A »Regény Szalon« előfizetési ára negyedévenként 2 frt. Az eddig megjelent számok folyton kaphatók Kiadóhivatal (Budapest VIII., Népszínház-utca 26)

— Öngyilkosság. Molitórisz Lajos helybeli illetőségű technikus f. hó 8-án Kunszentmártonban a lakásán szíven lötte magát. Hogy mi vihette a törekvő fiatal, 21 éves fiatalembert e végzetes tette arról mindeddig nem értesültünk. A főgymnasium majálisa alkalmából nevezett Szarvason időzött de ismerősei a legcsekélyebb kedélyváltozást sem vették rajta észre. Temetése f. hó 9-én tartatott.

— A községi vagyonok jövedelmének fokozása tárgyában a törvényhatósági bizottság által kiküldött bizottság f. hó 12-én a vármegye székházában gyűlést tart.

— A szarvasi választó kerületben az 1895 érre szóló országgyűlési képviselő választók névjegyzékébe aze célra a központi választmány által kiküldött bizottság 1194 egyént vett fel.

— A városi képviselő testület Julius hó 9-én fogja legközelebbi gyűlését tartani melyen a múlt ülésről elhalasztatott tárgyak felett fognak dönteni.

— Az előljáróság felhívja a lakosságot hogy a közeledő vásár alkalmából a járlatok megújítását ne az utolsó perczre hagyják hogy így a tolongás elkerülhető legyen.

— A tizenöt éven alóli gyermekeknek a nyilvános mulató helyekről való távortartása tárgyában a törvényhatóság szabályrendeletet alkotott. A szabályrendelet értelmében 15 évet be nem töltött gyermek korcsmában, sörmérésben pálinkamérés helyiségben vagy nyilvános fánézmulatságon nem jelenhet meg. Ezen rendőri tilalom megszegése kihágást képez s ötven forintig terjedő pénzbírsággal büntetendő azon korcsmáros illetve rendező és azon szülő vagy gyám ki 15 éven alóli gyermekét a fenti helyeken időzni engedi.

Közgazdaság.

A triesti általános biztosító-társaság

(Assicurazioni Generali) f. é. május hó 10-én tartott 62-ik közgyűlésen terjesztettek be az 1893. évi mérlegek.

A zárszámadási jelentéséből látjuk, hogy a társaság életbiztosítási díjtartaléka 1893. évi december hó 31-én 39.757,609 frt 91 kr-ra emelkedett míg kár- és nyereség részesülési tartalékok czimén 1.060,020 frt 07 kr. vezetett új számlára elő. 1893. december 31-én az érvényben volt életbiztosítási tőke összegek 162.807,927 frt 73 kr-ra emelkedtek; az életbiztosítási ágban az év folyamán bevett díjak 6,715,576 frt 28 krt tettek.

A tűz- és szállítvány-biztosítási ágakban a díj és illeték bevétel 10.388,780 frt 65 kr. volt, miből 2.729,196 frt 46 kr. mint díjtartalék és 996,191 frt 01 kr. mint kártartalék lett minden tehertől mentem a jövő évre átvitelezve. Az 1893. december hó 31-én érvényben volt biztosításokért a jövő években esedékessé váló díjkötelezvények összege 29.399,787 forint 58 kr-ra emelkedett.

Károkért az 1893-ik évben 9.302,328 frt 93 krt fizettek ki. Ehhez hozzáadva az

előbbi években teljesített kárfizetéseket a társaság alapítása óta károk fejében 262.401,706 frt 51 krnyi igen is tekintélyes összeget fizetett ki. Ebből a kártérítési összegből hazánkra 49.265,865 frt 80 kr. esik, melyet a társaság 154,321 káresetben fizetett.

Az értékpapírok árfolyam ingadozása fedezetére alakított tartalék 1893. december 31-én 1.190,544 frt 33 krt tett ki, dacára annak hogy a sorsolás alá eső és a névértükön beváltható értékpapírok csakis vétettek fel a mérlegbe, míg a nyereség tartalék alapszabályszerű mérvében a részvénytőke fele összegében vagyis 2.625,000 frttal fentartatott.

A társaság biztosíték alapjai az idei átutalások folytán 49.162,470 frt 81 krról 54.990,003 frt 34 kr-ra emelkedtek és következőképen vannak elhelyezve:

1. Ingatlanok és jelzálog követelések 8.747,260 frt 73 kr.
2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 3.909,510 frt 96 kr.
3. Állampapírokra adott kölcsönök 36,170 frt 92 kr.
4. Értékpapírok . . . 34,450,046 frt 52 kr
5. Tárca-váltók . . . 528,064 frt 60 kr.
6. Folyó-számlák (Adósok a hitelezők köveleléseinek levonásával.) 1.214,319 frt 82 kr
7. Készpénz az intézetnél és bankoknál 2.429,629 frt 79 kr
8. A részvényeseknek biztosított adóslevelei 3.75,000 frt — kr

O. é. 54.990,003 frt 34 kr.

Ezekből több mint 16 millió magyar értékére esik.

Az elért 812,185 frt 13 krnyi tiszta nyeresémből a társaság osztalékkul részvényenkint 120 frtot aranyban, vagyis 300 frankot fizet.

Vasuti menetrend.

I. Szarvas-Mezőút.

Induló-vonatok

7415.	741i.	7413.
reggel	d. e.	d. u.
3.45.	9.33.	1.55.

Érkező-vonatok.

7416.	7412.	7414.
reggel	délbe	este
8.33.	1.21.	5.44.

II. Szarvas-Mezőhegyes.

Induló vonatok.

8112.	8114.
reggel	d. u.
4.10	1.4. 3.

Érkező vonatok.

8111.	8113.
d. u.	reggel
1.42.	8.59.

Felelős szerkesztő: Mihálf József.

Kiadó: Sápisky János.

2777. sz.
i. kl. 94.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

Békésmegye szarvasi járáshoz tartozó Kondoros nagyközségben a „ö-ségi orvosi állás elhalálozás folytán ürese s e j v n, anna b tölése czéljából ezennel pályázatot nyitok, s fölhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883 évi I. t. cz. 9 §-a s illetve az 1876 évi XIV. t. cz. 843 §-ában körülírt képesítésüket s eddigi működésüket igazoló okmányokkal felszerelt folyamodványaikat nálam f. évi Julius hó 6-ig nyujtsák be.

Ezen állás javadalmazása évi 600 frt készpénz fizetésből s a szabályrendeletileg megállapított s illetve megrendelendő jogatás. j kból áll.

A választásra f. évi Julius hó 7-ik napjának d. e. 10. óráig tűzöm ki határidőül.

Szarvason 1894 évi Junius hó 4-én.

Krcsmárik
főszolgabíró.

I-ső oszt. fali-tégla 12 frt

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy s erüt örkemenczénkben kitünő minőségű téglát előállítani min annak dacára e a rozta a téga ára at tetemesen lejjebb szállítani ugy, hogy legjobb minőségű

I-ső oszt. fali-tégla 12 frt

ugy szintén járda, kút és II-od oszt. fali-tégla olcsó árban kapható.

A téglá helyszinén való megtekintésre az érdeklődő közönséget tisztelettel felkérjük.

Ilő tisztelettel

SCHEINER és TÁRSAI.

I-ső oszt. fali-tégla 12 frt

